
Schriftelijke vragen (Artikel 40 Reglement van orde algemeen bestuur Vechtstromen 2017)

Nr.: 2021 – 04, datum ontvangst 29 oktober 2021

Keuze:

Aan het dagelijks bestuur van Waterschap Vechtstromen

Onderwerp: Koerswijziging NAM inzake eigenaarschap Olie- en Gasvelden in Noord Oost 
Nederland.

Ondergetekende stelt het dagelijks bestuur van Waterschap Vechtstromen de volgende vragen:

1. Volgens diverse berichtgeving m.b.t. de oliewinning in Schoonebeek en daarmee 
samenhangende afvalwaterinjectie in Twente komt het eigenaarschap hiervan op termijn 
in andere handen.  Dat geldt eveneens voor een groot aantal kleine gasvelden, ook in het 
werkgebied van het waterschap Vechtstromen.  Welke invloed/zeggenschap heeft het 
bestuur van het Waterschap Vechtstromen op dit proces?  

2. Hebben wij invloed, dan ziet de  CDA fractie  graag een samenwerking tussen de  
provinciale besturen van Groningen, Drenthe en Overijssel  samen met de Dagelijks 
Besturen van de waterschappen Vechtstromen en Drents Overijssel  Delta tot stand komen 
om de landelijke politiek te inspireren/zorg te dragen voor het niet kwijtraken van onze 
bevoegdheden aangaande winningslocaties van olie en gas in ons werkgebied en alles wat 
daarmee samen hangt.   B.v. het zorgdragen voor voldoende financiële reserves voor het 
op termijn saneren van olie- en gasvelden in ons werkgebied.

3. Het CDA maakt zich ernstig zorgen om de mogelijk ontstane situatie dat anderen de dienst 
uitmaken in ons werkgebied  en daarmee de directe inwoners in zorgelijke 
omstandigheden kunnen komen. We hebben niet alleen te maken met plaatselijke 
belangen maar vinden dat de landelijke politiek zich moet inspannen om te voorkomen dat 
de olie- en gaswinning en de hierbij behorende afvalwaterinjectie in oncontroleerbare 
handen valt.

4. Wat kan dit voor gevolgen hebben voor onze deelneming in de Ultra Puur Waterfabriek te  
Emmen?

Toelichting: de CDA-fractie maakt zich ernstig zorgen over mogelijk in handen komen van 
oliewinning gebied Schoonebeek en afvalwaterinjectie in Twente.

Naam en ondertekening:

Namens de CDA- fractie José Seijger en Johan Arkink



Aan: mevrouw Seijger, de heer Alberts; cc: algemeen bestuur waterschap Vechtstromen

Van: dagelijks bestuur waterschap Vechtstromen (portefeuillehouder Wim Stegeman , ambtelijk 
contactpersoon , E: @vechtstromen.nl; T: 06 

Datum: 15 november 2021

Betreft: beantwoording schriftelijke vraag AB (ex art 40 RvO)

Onderwerp: ontwikkelingen bij NAM en mogelijke gevolgen voor de oliewinning in Schoonebeek

Vraag

Vraag

1. Volgens diverse berichtgeving m.b.t. de oliewinning in Schoonebeek en daarmee 
samenhangende afvalwaterinjectie in Twente komt het eigenaarschap hiervan op termijn in 
andere handen.  Dat geldt eveneens voor een groot aantal kleine gasvelden, ook in het 
werkgebied van het waterschap Vechtstromen.  Welke invloed/zeggenschap heeft het 
bestuur van het Waterschap Vechtstromen op dit proces?  

Antwoord:

• In oktober heeft NAM BV aangekondigd dat het bedrijf haar operationele structuur wijzigt. 
Kleinere olie- en gasvelden worden in vier verschillende BV’s opgedeeld. Het olieveld 
Schoonebeek en de omliggende gasvelden en infrastructuur in Oost-Nederland vormen 
samen één zo’n BV. Deze herstructurering moet in 2022 vorm krijgen. Daarna wil NAM de 
afzonderlijke BV’s verkopen aan andere mijnbouwbedrijven. Niet elk bedrijf kan deze 
echter zomaar overnemen. Bij een overname worden ook de winnings- en 
omgevingsvergunning overgenomen en kijkt het Staatstoezicht op de Mijnen (SodM) naast 
de gevolgen voor milieu en natuur ook naar de solvabiliteit van de onderneming, de 
technische mogelijkheden van de onderneming, de manier waarop deze de 
winningsactiviteiten gaat verrichten en de verantwoordelijkheidszin. Op dit hele proces 
heeft het waterschap Vechtstromen geen invloed. Het betreft immers keuzes over de 
interne bedrijfsvoering die NAM (en haar aandeelhouders Shell en ExxonMobil) zelf maken. 
Wel kan het waterschap net als elke andere belanghebbende bij een hernieuwde 
vergunningverlening door het SodM bezwaar indienen. Het is overigens nog maar de vraag 
of er geïnteresseerde kopers zullen zijn. NAM houdt er zelf rekening mee dat slechts een 
deel verkocht wordt of zelfs niks. Als er geen koper is, moet en gaat NAM gewoon door met 
de olie- en gaswinning in (een deel van) deze kleinere velden. 

Vraag

2. Hebben wij invloed, dan ziet de  CDA fractie  graag een samenwerking tussen de  
provinciale besturen van Groningen, Drenthe en Overijssel  samen met de Dagelijks 
Besturen van de waterschappen Vechtstromen en Drents Overijssel  Delta tot stand komen 
om de landelijke politiek te inspireren/zorg te dragen voor het niet kwijtraken van onze 
bevoegdheden aangaande winningslocaties van olie en gas in ons werkgebied en alles wat 
daarmee samen hangt.   B.v. het zorgdragen voor voldoende financiële reserves voor het 
op termijn saneren van olie- en gasvelden in ons werkgebied.



Antwoord:

• Vechtstromen heeft weinig invloed. Het betreft “slechts” een adviesrol richting 
Gedeputeerde Staten waar het gaat om de omgevingsvergunning die de provincie verstrekt 
aan het mijnbouwbedrijf. Deze adviesrol beperkt zich bovendien tot de waterkwaliteit, 
waterkwantiteit en infrastructurele werken. De verantwoordelijkheid voor de mijnbouw in 
Nederland, waaronder de olie- en gaswinning in Schoonebeek en omgeving, ligt bij de 
Minister van Economische Zaken en namens de minister bij het Staatstoezicht op de Mijnen 
(SodM). Deze beschikt over vergaande bevoegdheden en moet toestemming verlenen bij 
een eventuele overname en vergunningverlening. Daarbij kijkt het SodM naast de gevolgen 
voor milieu en natuur ook naar de solvabiliteit van de onderneming, de technische 
mogelijkheden van de onderneming, de manier waarop deze de winningsactiviteiten gaat 
verrichten en de verantwoordelijkheidszin. Op deze wijze hebben we in Nederland de 
mijnbouw en het toezicht daarop georganiseerd en in de bijbehorende bevoegdheden 
komt geen verandering. Dat geldt ook voor de waarborgen voor voldoende financiële 
middelen om op termijn olie- en gasvelden te saneren. 

Vraag

3. Het CDA maakt zich ernstig zorgen om de mogelijk ontstane situatie dat anderen de dienst 
uitmaken in ons werkgebied  en daarmee de directe inwoners in zorgelijke 
omstandigheden kunnen komen. We hebben niet alleen te maken met plaatselijke 
belangen maar vinden dat de landelijke politiek zich moet inspannen om te voorkomen dat 
de olie- en gaswinning en de hierbij behorende afvalwaterinjectie in oncontroleerbare 
handen valt.

Antwoord:

• Het dagelijks bestuur deelt deze zorg niet. Zoals hierboven aangegeven maken niet zozeer 
NAM, haar aandeelhouders of een eventuele koper “de dienst uit” waar het gaat om de 
olie- en gaswinning in ons werkgebied, maar de Minister van Economische Zaken en 
namens hem het Staatstoezicht op de Mijnen (SodM). Het dagelijks bestuur heeft 
vertrouwen in deze instituties en is van mening dat deze over voldoende instrumenten 
beschikt om in te staan voor de belangen van onze inwoners.

Vraag

4. Wat kan dit voor gevolgen hebben voor onze deelneming in de Ultra Puur Waterfabriek te  
Emmen?  

Antwoord:

• De voorgenomen herstructurering en verkoop van onderdelen van NAM heeft voor zover 
we nu kunnen overzien geen gevolgen voor de deelneming van Vechtstromen in NieuWater 
BV en de Puurwaterfabriek. Tijdens het reguliere overleg tussen NAM en de directeur van 
NieuWater zullen de ontwikkelingen de komende tijd besproken en gevolgd worden.




